7. Имя числительное как часть речи.
ИМЯ ЧИСЛИТЕЛЬНОЕ

 Имя числительное и его грамматические признаки

      Имя числительное — часть речи, которая включает слова, обозначающие число, количество (отвечают на вопрос сколько?) или порядок предметов при счете (отвечают на вопросы который? какой?), например: четыре, пять (человек), вторая (бригада).
      В зависимости от лексико-грамматических свойств имена числительные делятся на следующие разряды: количественные и порядковые.
      Количественные числительные обозначают отвлеченное число или количество предметов (один, десять, двадцать пять, триста шестьдесят четыре и т. д.). Порядковые числительные обозначают порядок предметов при счете (первый, десятый, двадцать пятый, триста шестьдесят четвертый и т. д.).
      Количественные числительные могут обозначать не только целые, но и дробные числа, например: две десятых, семь восьмых. Это дробные числительные. Среди количественных выделяется также группа собирательных числительных, обозначающих количество предметов как одно цело​е, например: двое саней, их было четверо. Собирательных числительных немного: двое, трое... — десятеро, оба (обе).
      По составу числительные делятся на:
      простые, которые имеют один корень, например: один, два, пять... — десять, сорок, сто;
      сложные, которые состоят из двух (иногда и более) корней, слившихся в одно слово, например: пятьдесят — семьдесят, девяносто, двести, триста, четыреста, пятьсот — восемьсот, пятидесятый, трехсотый, пятисотый, сорокапятитысячный;
      составные, которые состоят из двух и более слов, например: двадцать один, девяносто три, пятьдесят четыре, пятьсот пятьдесят пять; двадцать первый, девяносто третий, пятьсот пятьдесят пятый.
      Примечание. Дробные числительные являются составными: они образуются из количественного и порядкового числительного, например: две седьмых (доли), четыре двадцать пятых (доли). Исключение: полтора — полторы.
      Числительные выступают в предложении в качестве главных и второстепенных членов, часто образуя синтаксически цельные словосочетания.

 Морфологический разбор имени числительного

      Порядок разбора 
      I. Часть речи. Общее значение. Начальная форма (именительный падеж).
      II. Морфологические признаки.
      Постоянные признаки: а) лексико-грамматический разряд (количественное или порядковое); б) тип по структуре (простое, сложное или составное); в) для количественных — разряд по значению (целые, дробные, собирательные).
      Непостоянные признаки: а) падеж; б) число (если есть); в) род (если есть).
      III. Синтаксическая роль.
      Образец разбора
      Десять3дней осталось до начала Олимпийских игр.
      I. Десять — числительное (обозначает количество предметов, отвечает на вопрос сколько?). Н. ф. десять.
      II. Постоянные признаки: количественное, простое, обозначает целое число.
      Непостоянные признаки: и. п.
      III. Что? десять дней (входит в состав подлежащего).

